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ATRAKCJE 
Szkocji

Edynburg
Historyczna stolica Szkocji, imponująca wspaniałymi zabytkami, jak: zamek kró-
lewski z XII w., Calton Hill z Monumentem Szkotów, Stare Miasto ze słynną 
Królewską Milą i katedrą św. Idziego oraz dziesiątkami muzeów.

 Zob. s. 37

Średniowieczne zamki
Są wizytówką Szkocji. Posępne, surowe, tajemnicze, zazwyczaj położone w urokli-
wych zakątkach, pośród wzgórz i wrzosowisk. Nie sposób wymienić wszystkich. 
Obowiązkowo trzeba zobaczyć zamek w Edynburgu oraz warownię Urquhart nad 
jeziorem Loch Ness.  Zob. s. 40 i 168

Glasgow
Dawne przemysłowe miasto, stanowiące dziś finansową stolicę Szkocji i centrum 
rozrywkowe. Stare, poprzemysłowe dzielnice przeplatają się z nowoczesną ar-
chitekturą i świetnymi muzeami. Ciekawym doświadczeniem jest przejażdżka 
tutejszym metrem – trzecim najstarszym na świecie systemem komunikacji pod-
ziemnej, którego linie zataczają wielki na 10,5 km okrąg.  Zob. s. 109

Poleć książkęKup książkę
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Parki narodowe
Wielbiciele przyrody, niezwykłych wi-
doków i aktywnego wypoczynku, w szcze- 
gólności rekreacji wodnej i pieszych 
wędrówek, zakochają się w parkach 
narodowych Loch Lomond oraz Cairn-
gorms.  Zob. s. 126 i 159

Stirling
Niewielkie miasteczko, które zasłynę-
ło jako miejsce bitwy między Szkotami 
i Anglikami w 1297 r. Ozdobami miasta 
są zamek królewski z XV w. oraz góru- 
jący nad okolicą William Wallace Mo-
nument.  Zob. s. 99

Jezioro Lomond
Loch Lomond, największe jezioro Szko- 
cji, od stuleci urzeka sielskimi krajo-
brazami i niezmąconą, wiejską atmos-
ferą oraz zielonymi wzgórzami parku 
narodowego Loch Lomond & The Tros-
sachs.  Zob. s. 126

Aberdeen
Studenckie i portowe miasto, z uniwer- 
sytetem założonym w 1495 r., ze wzglę- 
du na ogromną ilość wiktoriańskich bu-
dynków z szarego kamienia znane jako 
jako Granitowe lub Srebrne Miasto.

 Zob. s. 165

Poleć książkęKup książkę
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Refleksje nad mapąINFORMACJE KRAJOZNAWCZE

Odkrywanie jezior i kanałów 
z perspektywy kajaka lub 
łodzi – zupełnie inne doświadcze-
nie niż z poziomu brzegu! 

Wycieczki po malowniczych 
terenach Highlands, najrzadziej 
zaludnionych w Wielkiej Brytanii, 
umożliwiających bliski kontakt z na-
turą oraz prastarą, celtycką kulturą. 

Island hopping – „skakanie 
po wyspach” małymi promami 
pomiędzy archipelagami Hebrydów 
i w dystrykcie Argyll to niezwykłe 
doświadczenie kulturowe.

Przejście szlaku trekkingowego 
dookoła Isle of Skye ze wspania-
łymi widokami, na trasie liczącej 
145 km (ok. 10 dni). 

Podróż szlakiem znanych seriali 
telewizyjnych i filmów kręconych 
w Szkocji, jak: Gra o tron, Bravehe-
art: Waleczne serce, 007: Skyfall, 
Iluzjonista czy Trainspotting.

Wizyta w jednej ze szkockich  
destylarni whisky, która nigdy 
nie będzie smakowała tak samo! 
Najstarsza destylarnia (1775) znaj-
duje się w miejscowości Glenturret.

Niezapomiane 
doświadczenia

Huczne obchody szkockiego 
Nowego Roku – Hogmanay, 
udział w paradach oraz pokazach 
sztucznych ogni. 

Przejażdżka Falkirk Wheel, 
obrotową windą między kanałem 
Forth and Clyde a kanałem Union, 
przemieszczającą w pionie łodzie 
i ludzi. 

Rejs po Loch Ness, najgłębszym 
(226 m), najrozleglejszym i najbar-
dziej tajemniczym jeziorze Szkocji, 
wraz z wyprawą w poszukiwaniu 
słynnego potwora – Nessie.

Uczestnictwo w festiwalu 
Up Helly Aa na Szetlandach  
(finał imprezy odbywa się w Ler-
wick w ostatni wtorek stycznia), 
największej imprezie związanej  
z wikingami i ogniem w Europie 
oraz z przejściem do Valhalli  
przez śmierć w ogniu. 

Zdobycie najwyższego szczytu 
Szetlandów, Ronas Hill 
(450 m n.p.m.), jedynego miej-
sca w Szkocji, w którym panuje 
klimat arktyczny i zupełnie inna 
pogoda niż na Mainlandzie 
Szetlandów.

Poleć książkęKup książkę
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LowLanDs LowLanDs 

Lowlands, czyli rozległe równiny i doliny 
południowej Szkocji, to obszar rozciągający 
się od Pasa Centralnego (Glasgow po Edyn-
burg) aż do granicy szkocko-angielskiej 
w okolicach miasta Dumfries. Współcze-
śnie obszar ten składa się z trzech hrabstw: 
Scottish Borders na południowym wscho-
dzie, Dumfries and Galloway na południo-
wym zachodzie oraz Clyde and Ayrshire 
nieopodal Glasgow. 

Południowa granica Szkocji i północna 
granica Anglii to także miejsce powstania 
Wału Hadriana, który wyznaczał ówczesną 
granicę panowania Imperium Rzymskiego. 
Ten podział z grubsza obowiązuje do dzisiaj. 

W regionie znajduje się kilka atrakcji 
przyrodniczych, z których najważniejszą 

jest Galloway Forest Park, oraz urokliwe 
i niezatłoczone wybrzeże. Ze względu na 
bogatą historię pogranicza, na samym 
południu Szkocji, z dala od głośnych aglo-
meracji, znajduje się kilkanaście zabytko-
wych obiektów. Są to głównie budowle 
sakralne, jak opactwa, oraz ruiny zamków, 
które stanowią historyczne dziedzictwo 
Szkocji. W języku gaelickim Lowlandy są 
zwane Ghalldachd, czyli „miejsce, gdzie 
mieszkają obcy”. Rzymianie ze swoimi 
legionami dotarli do obecnej granicy 
Szkocji i Anglii w 80 r., jednak poza Wa-
łem Hadriana (ukończonym w 128 r.) nie 
pozostawili po sobie wielu śladów. Lu-
dzi mieszkających poza wałem nazywali 
„barbarzyńcami”. 

Tereny te włączono w granice Anglii 
dopiero, kiedy Szkocja została uznana za 
królestwo pod rządami króla Malcolma II 
(zm. 1034). Od początku istnienia osad-
nictwa były to najbardziej żyzne ziemie, 
pełniące rolę spichlerza dla reszty kraju. 
W okresie rewolucji industrialnej wiele 
wiosek i miasteczek niemal się wyludniło, 
ponieważ ludzie emigrowali za chlebem 
do wielkich ośrodków przemysłowych, 
którymi wówczas stawały się Glasgow 
i Edynburg. 

Na terenie Lowlandów rdzenni miesz-
kańcy posługują się niekiedy odmianą 
języka zwaną scots, będącą dialektem 
języka angielskiego, używanego przez 
Anglosasów. Wynika to z wielowiekowych 

związków tutejszych mieszkańców z lud-
nością angielską. 

Katolicyzm był tutaj obecny od VII do 
XVI w., czego świadectwem jest wielka 
liczba zabytkowych kościołów, klasztorów 
i opactw, skupionych głównie na pogra-
niczu szkocko-angielskim. Dziedzictwo 
to decyduje o turystycznym potencjale 
regionu, pozbawionego bogatych w mu-
zea i zabytki miast, ale oferującego nieza-
deptane szlaki i podróże śladem dawnej 
kultury szkockiej.

Obszar na południe od Glasgow i Edyn-
burga, rozciągający się na ok. 160  km 
z północy na południe i ok. 240 km ze 
wschodu na zachód, jest żyzną równi-
ną, która tylko z pozoru nie oferuje zbyt 
wielu wrażeń. Liczne atrakcje są ukryte 
w niewielkich miejscowościach z dala 
od głównych szlaków komunikacyjnych, 
a dotarcie do nich wymaga nieco poświę-
cenia. Ci, którym się to uda, będą mieli 
okazję poznać Szkocję, wyglądającą jak 
za dawnych lat.

 �Opactwo Jedburgh

 � Zamek MacLellanów
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Wzdłuż południoWego WybRzeża szkocji 

Wzdłuż południowego  
wybrzeża Szkocji

w regionie klanu MacLellanów była w ich 
posiadaniu do 1752 r., po czym przeszła 
w ręce hrabiów Selkirk. 

Zamek jest budowlą czterokondygna-
cyjną. Na parterze mieściła się kuchnia, 
na 1. piętrze sala bankietowa, a ostatnie 
dwa piętra zajmowały pomieszczenia 
mieszkalne. Najbardziej nietypowym ele- 
mentem wyposażenia był wizjer za ko-
minkiem w sali bankietowej, przez który 
właściciel mógł niepostrzeżenie podsłu-
chiwać i podpatrywać swoich gości.

MacLellans Castle
Kirkcudbright
 https://www.historicenviron-
ment.scot/visit-a-place/places/
maclellans-castle
dojazd: z Gatehouse of Fleet należy 
busem linii 500 dojechać do mia-
steczka Ringford, a tam przesiąść 
się do busa nr 502 i jechać do 
samego celu; podróż z przesiadką 
trwa minimum 1 godz. 

 � RUINY OPACTWA  
DUNDRENNAN

W miejscowości DUNDRENNAN natrafimy 
na ruiny opactwa, wysunięte najdalej na 
południe Szkocji. Spośród trzynastu sie-
dzib cystersów na ziemiach szkockich jest 
to najbardziej okazała i imponująca po-
zostałość po tym zakonie. Zabudowania 
poklasztorne znajdują się w malowniczej, 
zielonej dolinie rzecznej, a spacer mię-
dzy jego dobrze utrzymanymi arkadami 
pokazuje, z jakim rozmachem budowano 
900 lat temu. Opactwo, założone w 1142 r. 
przez Fergusa z Galloway oraz króla Da-
wida Szkockiego, pozostało w rękach 
cystersów aż do czasów reformacji – 
w 1587 r. zlikwidowano zakon, a klasztor 
popadł w ruinę. Dundrennan jest znane 
w historii z tego, że przed wyjazdem do 
Anglii spędziła tu swoje ostatnie chwi-
le Maria Stuart, królowa Szkotów, która 
wkrótce, zamiast oczekiwanej pomocy 
przeciwko buntownikom, została przez 
Anglików aresztowana i uwięziona.

Dundrennan Abbey
 https://www.historicenviron-
ment.scot/visit-a-place/places/
dundrennan-abbey

 �OPACTWO  
SWEETHEART

Nietypową nazwę opactwo zawdzięcza 
fundatorce, lady Dervorgilli, która po-
święciła klasztor mężowi, Johnowi Bal-
liolowi. Budowla, wzniesiona w 1278 r., 
była siedzibą cystersów aż do reformacji, 
a konkretnie do 1624 r., kiedy zakonnicy 
musieli opuścić okoliczne ziemie.

Wejście do kompleksu, zachowanego 
niemal w całości poza dachami, drzwia-
mi i oknami, wiedzie przez wolnostojącą 
bramę, która nie ma połączenia z resztą 
budynków. Pozostałości nawy głównej 
nadal imponują rozmachem i rozmiarem, 
kończąc się wysoką wieżą dzwonniczą, 
niegdyś ozdobioną wspaniałymi witraża-
mi. Sylwetka ruin dominuje w krajobrazie 
i przypomina o potędze średniowiecznych 
zakonów.

Sweetheart Abbey
 New Abbey Bridge, Dumfries
 www.historicenvironment.
scot/visit-a-place/places/
sweetheart-abbey
dojazd: w Dumfries najlepiej wsiąść 
w autobus linii 372 przewoźnika Ho-
ustons Minicoaches, który dojeżdża 
do New Abbey w niecałe 15 min

 � ZAMEK CAERLAVEROCK
Wzniesiony na wysepce na jeziorku za-
mek Caerlaverock znajduje się na prawym 
brzegu rzeki Nith, ok. 13 km na południe 
od DUMFRIES. Jest to budowla o bardzo 
nietypowym kształcie, wybudowana na 
planie trójkąta, co jest ewenementem 
w skali kraju.

Zamek, położony na skraju Caerlave-
rock Nature Reserve, od momentu po-
wstania w XIII w. do XVII w. był twierdzą 
i siedzibą rodu Maxwellów. W XVII w. zo-
stał opuszczony i zrujnowany podczas 
szkockich wojen o niepodległość. Po ich 
zakończeniu Maxwellowie na ruinach, 

Podróżując południowym wybrzeżem Szko-
cji wzdłuż zatoki Solway Firth (drogą A75) 
aż do angielskiego miasta Carlisle, le-
żącego kilka kilometrów na południe 
od szkockiej granicy, możemy napotkać 
wiele ciekawych obiektów historycznych 
z wczesnego średniowiecza. Znajdują się 
tutaj cztery zamki i dwa opactwa, których 
czasy świetności przypadały na okres od 
XII do XVI w. i których widok zadowoli naj-
wybredniejszych miłośników historii.

 � ZAMEK MACLELLANÓW
W niewielkiej odległości od pozostałości 
zamku Cardoness, w miasteczku KIRK-
CUDBRIGHT, wznosi się jeden z kilku 
zamków znajdujących się na południo-
wym wybrzeżu. Jest to wybudowany na 
planie litery L na ruinach dawnego klasz-
toru dominikanów XVI-wieczny zamek 
MacLellanów. Rezydencja wpływowego 

 � Ruiny opactwa Dundrennan

 �Opactwo Sweetheart
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wewnątrz murów obronnych, wznieśli 
z czerwonego piaskowca rzekomo naj-
bardziej ambitną budowlę w Szkocji. 
Zamek został opuszczony na zawsze 
w 2.  poł. XVII  w., po kolejnych oblęże-
niach. Obecnie w budynkach mieści się 
wystawa stała, która szczegółowo ukazu-
je dzieje zamku. 

Każdy z rogów murów obronnych zamy-
ka okrągła, oflankowana na górze basz- 
ta, a wewnątrz trójkątnego dziedzińca 
znajdują się XVII-wieczne budynki miesz-
kalne, które również popadły w ruinę. 
Z racji położenia zamku na jeziorze do 
wnętrza można wjechać klasycznym, sta-
łym mostem.

Zamek Caerlaverock wielokrotnie słu- 
żył za plener zdjęciowy do filmów histo-
rycznych. Pod koniec lipca na terenie 
ogrodów corocznie jest organizowany tur-
niej rycerski, włącznie z konną walką ry- 

cerzy na kopie, co stanowi nie lada atrak-
cję dla miłośników historii.

Caerlaverock Castle
Caerlaverock, Dumfries
www.historicenvironment.
scot/visit-a-place/places/
caerlaverock-castle
dojazd: z Dumfries autobusem linii 
6A przewoźnika Stagecoach West, 
zajmuje ok. 30 min

 � ZAMEK DRUMLANRIG 
Mniej więcej w połowie odległości po-
między Dumfries a Glasgow, w miejsco-
wości THORNHILL, ok. 30 km na północ 
od Drumfries, jest położony ogromny 
zamek Drumlanrig. Ukończona u schyłku 
XVII w., imponująca rozmachem czwo-
roboczna rezydencja, została wzniesio-
na z czerwonego piaskowca. Stanowiła 
wówczas posiadłość książąt Queensber-
ry. Najbardziej wpływowy z nich, William 

Douglas, postanowił zbudować niespoty-
kanie wielką rezydencję – ma ona 120 po-
koi, cztery narożne wieże i 17 mniejszych 
wieżyczek. Główne wejście wyróżniają 
piękne, dwustronne schody oraz sporej 
wielkości zegar na wieży bramnej. Wokół 
zamku, który stoi na niewielkim ziem-
nym nasypie, znajduje się ładnie utrzy-
many ogród oraz tereny zielone, przez 
które prowadzą liczne ścieżki piesze 
i rowerowe. 

Wewnątrz obszernych sal zamkowych 
mieści się m.in. kolekcja sztuki rodziny 
Buccluech, która przez pięć stuleci gro-
madziła dzieła sztuki, zachowane do dziś 
w znakomitym stanie, od obrazów, przez 
drewniane meble, po oryginalne srebrne 
zastawy stołowe oraz sale i apartamenty, 
które przywodzą na myśl rozmach pary-
skiego Wersalu. Najcenniejszym dzie-
łem w kolekcji jest obraz Leonarda da 

Vinci Madonna z kądzielą z 1501 r., który 
w 2003  r. został skradziony z muzeum 
i znaleziony 4 lata później w Glasgow, 
wrócił do właściciela. 

350 m od zamku, podczas fotografowa-
nia z powietrza, odkryto zarys fortu z okre-
su Imperium Rzymskiego. Prace archeolo-
giczne zostały przeprowadzone w 2004 r. 
we współpracy z programem telewizyjnym 
The Time. W zabudowaniach dawnej stad-
niny mieści się sympatyczna kafejka.

Drumlanrig Castle
Thornhill
https://www.drumlanrigcastle.co.uk
dojazd: z dworca autobusowego 
w Dumfries busem linii 246 można 
dojechać do samego zamku, co 
zajmuje mniej więcej 30 min

 � LEAD MINING MUSEUM
Około 23 km przed Glasgow znajdziemy 
mało znane i niedocenione Lead Mi-
ning Museum. Muzeum obejmuje m.in. 
kopalnię ołowiu w najwyżej położonej 
wiosce w Szkocji (461 m n.p.m.). Miejsce 

 � Zamek Drumlanrig

 � Stanowisko górnicze w Wanlockhead
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Na Liście światowego dziedzictwa kulturalnego i przyrodni- 
czego UNESCO znajduje się dzisiaj sześć szkockich obiek-
tów. Są to: wyspa Saint Kilda, jedna z niewielu zamieszki-
wanych nieprzezwanie od ponad tysiąca lat wysepek w archi- 
pelagu Hebrydów Zewnętrznych; Stare i Nowe Miasto 
w Edynburgu; Heart of Neolithic Orkney – skupisko 
neolitycznych zabytków, zlokalizowanych na Mainlandzie 
Orkadów; New Lanark, industrialne miasteczko nad rze-
ką Clyde, 40 km na południowy zachód od Glasgow; Wał 
Antonina – ruiny muru odgradzającego Anglię od Szkocji, 
zbudowanego za czasów Imperium Rzymskiego; The Forth 
Bridge – ogromny, żelazny most nad zatoką Firth of Forth 
na przedmieściach Edynburga, na którego budowę zużyto 
więcej metalu niż na wzniesienie paryskiej wieży Eiffla.

Pozostałymi zabytkowymi obiektami zajmuje się kilka or-
ganizacji. Największa z nich, Historic Environment Scot­
land z siedzibą w Edynburgu, zarządza ponad 360 zabyt-
kami, w tym najcenniejszymi, takimi jak Zamek Królewski 
w Edynburgu, Fort George koło Inverness czy Skara Brae 
na Orkadach. Ta agenda rządowa zajmuje się również kon-
serwacją, rozbudową infrastruktury, zabezpieczeniem obiek-
tów przed skutkami m.in. zmian klimatycznych oraz pracami 
archeologicznymi na terenie Szkocji i Wielkiej Brytanii. 

Ważną organizacją, zajmującą się promocją oraz zarzą-
dzaniem przyrodniczym i historycznym dziedzictwem Szko-
cji, jest National Trust for Scotland. Oprócz tego zajmuje 
się ona pracami archeologicznymi, promocją i edukacją 
histo ryczną wśród dzieci i młodzieży, zakłada ogrody bota-
niczne oraz organizuje wydarzenia plenerowe w najciekaw-
szych lokalizacjach Szkocji. 

Ochrona  
dziedzictwa  
kulturowego
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Travelbook to Twój 
niezastąpiony towarzysz 
podróży. Wskaże Ci 
najważniejsze atrakcje, 
podpowie, czego szukać 
poza głównymi szlakami, 
i wprowadzi w świat 
miejscowych obyczajów. 
Znajdziesz w nim opisy 
najciekawszych regionów 
i miast, a sprawdzone 
informacje praktyczne 
umożliwią staranne 
zaplanowanie podróży.

Szkocja 
i Szetlandy

Szkocja, dawne niezależne kró-
lestwo, kojarzy się z walecznymi 
góralami w tradycyjnych kiltach, 
wrzosowiskami i potworem 
z Loch Ness. To kraina przepięk-
nie położonych zamków, malow-
niczych ruin, rozległych wyżyn, 
licznych jezior i wysp oraz odlud-
nych przestrzeni i dziewiczej 
przyrody. Coś dla siebie znajdą 
tu amatorzy muzeów i zabytków, 
wielbiciele natury, zwolennicy 
aktywnego wypoczynku oraz 
poszukiwacze niebanalnych 
plenerów fotograficznych.

Zabytki Edynburga i Glasgow

Tajemnicze zamki
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Jeziora i górskie pustkowia
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